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Objetivo de aprendizaje: Distinguir las dependencias entre organismos respecto del flujo de la energía y la materia en el ecosistema, y valorar su importancia para la vida
Instrucciones:
• En equipos de 4 - 5 estudiantes lean cuidadosamente cada enunciado y respondan.
• Se envía solo un trabajo por grupo al buzón de tareas que tiene su profesor o profesora de asignatura. 
• La fecha de entrega está en el calendario por nivel que será publicado en la página oficial del liceo1 virtual
• Si el equipo no cumple con la fecha de entrega, se aplicará reglamento de evaluación (exigencia del 80%).
• Todas las respuestas deben ser redactadas con letra Arial, tamaño 11, espacio simple.
•  La evaluación consta de 2  ítems, con un total de 36 puntos, hay  preguntas con puntaje directo y otras con rúbrica
•  El trabajo se responde en el mismo Word en los espacios asignados para ello.

ITEM I. DESARROLLO 
1) La siguiente figura representa un ecosistema. Reconozca e indique 5 ejemplos de componentes bióticos y 5 ejemplos de componentes abióticos (5 pts)
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	COMPONENTES BIOTICOS
	COMPONENTES ABIOTICOS

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	




2) La radiación solar es mayor en el ecuador y menor en los polos. Relacione este antecedente con la  presencia del desierto de atacama y la antártica. 
La respuesta de la pregunta 2 se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 pts
	1 pto
	0 pto

	Indica como la incidencia de la radiación forma el desierto de Atacama y Antártica relacionándolos con fenómenos climatológicos 
	Indica como la incidencia de la radiación forma el desierto de Atacama o Antártica pero no es capaz de explicar la relación con los fenómenos climatológicos
	No cumple con el indicador



















3) Explique por qué los seres vivos dependen del aporte externo de energía para mantenerse alejado del equilibrio termodinámico.  (3 pts)
La respuesta de la pregunta 3 se evaluará con la sgte rúbrica:
	3 pts
	2pts
	1 pto
	0 pto

	Indica 3 factores que influyen en el equilibrio termodinámico
	Indica 2 factores que influyen en el equilibrio termodinámico
	Indica un factor que influyen en el equilibrio termodinámico
	No cumple con el indicador




























[image: ]4) La figura representa un ecosistema a 2.000 metros en los fondos marinos, reconozca los elementos que lo constituyen y describa  cuál será la fuente de energía en esas profundidades donde la oscuridad es absoluta para mantener el ecosistema. 
La respuesta de la pregunta 4 se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 pts
	1 pto
	0 pto

	Identifica la fuente de energía así como los organismos que intervienen
	Identifica la fuente de energía o los organismos que intervienen
	No cumple con el indicador






















5)  Según sus conocimientos sobre el traspaso y disponibilidad de energía en las cadenas tróficas, explique por qué  los carnívoros deben ser menos activos que los herbívoros.  
La respuesta de la pregunta 5 se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 pts
	1 pto
	0 pto

	Explica en base a la composición nutricional relacionando la energía en la cadena trófica
	Explica en base a la composición nutricional pero no relaciona la energía en la cadena trófica
	No explica en base a la composición nutricional ni relaciona la energía en la cadena trófica











6) La imagen corresponde a una cadena alimentaria Chilena. Según la figura responda 
[image: ]











a)  Describa cómo se evidencia en la cadena trófica la primera ley de la termodinámica
La respuesta de la pregunta (a) se evaluará con la sgte rúbrica:
	1 pto
	0 pts

	Describe un fenómeno que se produce en la cadena asociado a la ley del 10%
	No cumple con el descriptor











b) Mencione los niveles tróficos y explique por qué se espera una mayor biomasa de hierbas que de herbívoros (relacione su respuesta con la “ley del 10 por ciento”)
La respuesta de la pregunta (b) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 ptos
	1 pto
	0 pts

	Identifica todos los niveles tróficos y explica basándose en la ley del 10%
	Identifica todos los niveles tróficos pero no explica basándose en la ley del 10%
	Identifica solo algunos niveles y no explica basándose en la ley del 10%











c) ¿Qué sucederá con el flujo de la energía si se extinguen los degús? (1 pto)









7. La siguiente tabla representa grupos de organismos de distintas zonas del país, a partir de ella responda
	ALTA MONTAÑA
	ZONA CENTRAL
	MAR Y COSTA ANTARTICA
	MATORRALES

	Aves granívoras
Aves rapaces
Follaje
Guanaco
Liebre
Puma 
Roedores
Semillas
Zorro 
	Conejo
Hierbas
Insectos
Lechuza 
Litre
Maqui
Ratón Chinchilla
Tucúquere
Zorro 
	Fitoplancton
Foca cangrejera
Foca leopardo
Krill
Orca 
Pez 
Pingüino Adelaida
Pingüino Emperador
Zooplancton 
	Águila
Chinchilla
Gallina ciega
Iguana
Mosquitos
Plantas
Rana chilena
Turca
Zorro chilla



a)  Indique cuál es la diferencia entre las cadenas y las redes tróficas y cuál de ellas es la representación más exacta de las relaciones de alimentación efectivas en los ecosistemas 
La respuesta de la pregunta (a) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 ptos
	1 pto
	0 pto

	Indica correctamente la diferencia conceptual entre cadenas y redes, seleccionando aquella que cumple con el mejor criterio de representación
	Indica correctamente la diferencia conceptual entre cadenas y redes, sin embargo, selecciona aquella que no cumple con el mejor criterio de representación
	No indica correctamente una diferencia conceptual entre cadenas y redes ni selecciona aquella que cumple con el mejor criterio de representación











b) Seleccione 2 zonas y elabore dos cadenas tróficas en las que interactúen algunos de estos organismos. La respuesta de la pregunta (b) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 pts
	1 pto
	0 pto

	Construye ambas cadenas tróficas respetando la estructura y muestra conexiones lógicas entre ellas
	Construye ambas cadenas tróficas respetando la estructura sin embargo, no muestra conexiones lógicas entre ellas
	Construye una sola cadena tróficas respetando la estructura lo que no permite realizar conexiones 














c) Realice una trama trófica con los organismos de mar y costa Antártica incluyendo las flechas que indican como fluye la energía. 
La respuesta de la pregunta (c) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 pts 
	1 pto
	0 pts

	Representa una trama donde se identifican los niveles tróficos y las flechas en el sentido correspondiente
	Representa una trama donde se identifican los niveles tróficos pero alguna de las flechas no representa el sentido correspondiente
	No cumple con el indicador






















e) Indique las consecuencias para el ecosistema Antártico si se altera un componente abiótico, por ejemplo, si sube la temperatura promedio del agua? 
La respuesta de la pregunta (e) se evaluará con la sgte rúbrica:
	1 pto
	0 pts

	Relaciona la alteración del componente abiótico con la consecuencia para el ecosistema Antártico
	No logra relacionar la alteración del componente abiótico con la consecuencia para el ecosistema Antártico











f) Sabiendo que los Conejos y el Maqui son consumido por los humanos, ¿Qué sucedería con esta trama trófica, si estas especies son sobreexplotadas comercialmente? 
La respuesta de la pregunta (f) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2ptos
	1 pto
	0 pto

	Identifica las consecuencias de la sobreexplotación relacionándolos con componentes específicos de la trama
	Identifica las consecuencias de la sobreexplotación pero no las relaciona con componentes específicos de la trama
	No identifica las consecuencias de la sobreexplotación ni lo relaciona con componentes específicos de la trama













g) Algunos barcos pesqueros se dedican a capturar el krill de los mares antárticos. ¿Qué efectos puede provocar esta situación en la trama alimentaria? Fundamenten su respuesta. 
La respuesta de la pregunta (g) se evaluará con la sgte rúbrica:
	2 ptos
	1 pto
	0 pto

	Indica la función del organismo en la trama y expresa la consecuencia de la falta del recurso
	Indica la función del organismo en la trama pero no expresa la consecuencia de la falta del recurso
	No indica la función del organismo en la trama ni expresa la consecuencia de la falta del recurso
















ITEM II. SELECCIÓN MULTIPLE. Seleccione la alternativa correcta destacando con amarillo (1 PTO C/U)
1.  La mejor  definición de ecología  es:
I. Ciencia que estudia las relaciones, la distribución y la abundancia de los organismos en un ambiente determinado.
II. Estudio de los elementos bióticos (plantas, animales y microorganismos) de un área determinada
III. Disciplina que estudia la interacción entre los seres vivos, las corrientes de energía, los recursos materiales, y la comunidad en la que se desarrollan.
A) I		B) II		C) III		D) I – II		E) I – III 

2. Señala si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
- Los productores primarios en el ecosistema son los organismos fotosintéticos
- El biotopo es el conjunto de los elementos no vivos que forman parte del ecosistema 
- La mayor parte de la biomasa de la biosfera se concentra en los productores primarios

A) FVV           B) FVF                       C) VVV          D) VFV          E) VFV

3. Indique cual de los siguientes ejemplos corresponde a  métodos para estudiar un ecosistema:
A) Estudio de las relaciones alimentarias de los factores abióticos
B) Análisis de las cadenas y tramas tróficas de productores, consumidores y descomponedores. 
C) Investigación de la producción de elementos químicos en los factores bióticos mediante los ciclos de la materia 
D) Estudio del traspaso de oxígeno, hidrógeno y carbono solo en los seres vivos 
E) Análisis del flujo de energía que pasa de un nivel a otro del biotopo 

4. Indique cual de las siguientes características corresponde a los sistemas cerrados
I. intercambian materia 
II. intercambian energía 
III. no intercambian materia
A) I		B) II		C) III		D) I – II		E) II – III

5. Las variaciones estacionales y diarias dependen de la incidencia solar  en las siguientes situaciones:

I.  La atmósfera terrestre funciona como un filtro  y sus diversas capas regulan la intensidad y composición de la radiación
II.  La radiación proveniente del sol y del espacio exterior llega hasta la superficie terrestre de manera inalterada
III. una cantidad mínima de radiación solar será absorbida, dispersada y re-irradiada al espacio

A) I		B) II		C) III		D) I – II		E) I – III 

6. Si disminuye la cantidad de energía que entra en un ecosistema:
I. Aumenta la cantidad de productores
II. Aumenta la cantidad de herbívoros
III. Disminuye la cantidad de productores
A) I		B) II		C) III		D) I y II		E) II y III


7. El siguiente esquema representa un proceso de obtención de energía del que es correcto decir que:
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A) Corresponde al proceso de fotosíntesis en los productores
B) Es un tipo de nutrición heterótrofa a partir de reacciones de oxidación 
C) La energía se obtiene de fuentes lumínicas
D) Se obtienen compuestos orgánicos en el ciclo de Calvin
E) los elementos inorgánicos se reducen para obtener ATP
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